



Научный журнал — партнер Форума: научно-практический журнал «Региональная экономика. Юг России».

Регистрация участников на сайте: <http://www.forumstrategov.ru>.

### Конкурс муниципальных стратегий 2023

IX конкурс муниципальных стратегий «Лучший План действий по реализации стратегии» (КМС-2023) проводится в целях выявления и распространения успешного опыта применения различных форматов Планов действий по реализации стратегии социально-экономического развития муниципального образования, а также выявления новаций и эффективных решений задач на муниципальном уровне. В сентябре был закончен прием заявок и отобраны участники для очного финала, который пройдет в трех размерных группах 30 октября в рамках Форума стратегов. В каждой группе будет определен победитель и участники, занявшие 2 и 3 места. Торжественное награждение победителей Конкурса состоится 31 октября по окончании второго пленарного заседания.

**Организаторы КМС-2023:** Комитет Государственной Думы по региональной политике и местному самоуправлению, Общественная палата Российской Федерации, Всероссийская ассоциация развития местного самоуправления, Общероссийский Конгресс муниципальных образований, Союз российских городов, МЦСЭИ «Леонтьевский центр».

## ПРОЕКТЫ



**Разработка стратегии социально-экономического развития муниципального образования городской округ город-курорт Сочи Краснодарского края на период до 2035 года**

Заказчик — Администрация МО городской округ город-курорт Сочи

## ПАРТНЕРСТВО С НИУ ВШЭ



**Базовая кафедра Леонтьевского центра в НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург**

В 2011 году в Высшей школе экономики была создана Базовая кафедра МЦСЭИ «Леонтьевский центр» с целью совершенствования образовательного процесса подготовки бакалавров и магистрантов НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург посредством укрепления учебно-методических и исследовательских связей НИУ ВШЭ с МЦСЭИ «Леонтьевский центр», в том числе на основе привлечения преподавателей-практиков, являющихся ведущими научными сотрудниками МЦСЭИ «Леонтьевский центр», для ведения курсов по образовательным программам НИУ ВШЭ.

Основная информация о кафедре (новости, материалы и т.д.): [www.bklc.hse.ru](http://www.bklc.hse.ru)

## КОНФЕРЕНЦИИ, СЕМИНАРЫ



**Междисциплинарный семинар «Экономика и общество»** учрежден Леонтьевским центром, Социологическим институтом РАН — филиалом Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН и НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург. С 2018 г. **на сайте Леонтьевского центра** размещаются **видеозаписи** заседаний междисциплинарного семинара.

Подробнее: <http://www.leontief-centre.ru/content34>

5 сентября

С докладом **«Горячее сердце, невидимая рука, чистый разум»** выступил **Д.Я. Травин**, научный руководитель Центра исследований модернизации Европейского университета в Санкт-Петербурге.



26 сентября

С докладом **«Австрийская экономическая школа: фундаментальные принципы»** выступил **А.П. Заостровцев**, старший научный сотрудник МЦСЭИ «Леонтьевский центр».



ИРКСАНКТ-ПЕТЕРБУРГ  
10 июля 12:00-13:50

RETROGRADU.NET  
Аналитика. Исследования.

онлайн-дискуссия  
**ПМЭФ 2023 – как будет развиваться Петербург в 2023 – 2024 гг.**



10 июля состоялась онлайн-дискуссия на тему **«ПМЭФ-2023 – как будет развиваться Петербург в 2023-2024 гг.»**, организованная отделом конференций РБК Петербург совместно с проектом Retrogradu.Net. В работе круглого стола приняла участие руководитель исследовательского отдела Леонтьевского центра **Н.Ю. Одина**.

С видеозаписью дискуссии можно ознакомиться [здесь](#).



22-26 августа в г. Омске прошла **Всероссийская научно-практическая конференция «Управление развитием территорий: стратегия, тактика, регулирование, перестройка»**. Научный сотрудник Леонтьевского центра, председатель Совета НП «Национальная гильдия градостроителей» **Р.М. Воронкова** выступила модератором круглого стола «Управление градоэкономическим развитием

территорий: коллизии и пути их устранения». Особое внимание в дискуссии было уделено системе управления развитием территорий, взаимодействию стейкхолдеров, градостроительным политикам, методикам и инструментарию пространственного развития регионов и городов. Наиболее актуальные вопросы круглого стола найдут продолжение в дискуссии на предстоящем XXI Общероссийском форуме «Стратегическое планирование в регионах и городах России: приземляя стратегии, укрепляя сотрудничество» (30-31 октября 2023 г.) в рамках сессии «Управление развитием территорий: эффективность стратегического (пространственного) планирования и действенность инструментов реализации».



11-15 сентября директор-координатор научно-исследовательских программ Леонтьевского центра **Л.Э. Лимонов** принял участие в **Пятом Российском экономическом конгрессе (РЭК 2023)**, проходившем в Екатеринбурге. Организаторы конгресса – Новая экономическая ассоциация, Институт экономики Российской академии наук, Уральский государственный экономический университет, Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук, Уральский государственный горный университет, Уральский институт управления – филиал РАНХиГС, Центральный экономико-математический институт РАН и экономический факультет Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

В рамках тематической конференции «Пространственная и региональная экономика» Л.Э. Лимонов являлся модератором сессии «Экономика городов» и выступил на сессии «Экономика регионов – 2» с докладом «Структура производства электроэнергии и оценка влияния загрязнения окружающей среды на показатели здоровья населения в регионах России».



21-22 сентября в рамках Плана мероприятий по реализации федерального проекта «Безопасность дорожного движения» национального проекта «Безопасные качественные дороги» состоялся обучающий **семинар «Эффективные технологии организации дорожного движения и транспортного обслуживания населения в городах»** (Пермь). Руководитель проектов по устойчивому развитию и интернет-

технологиям Леонтьевского центра **О.А. Якименко** выступила на семинаре с докладом «Развитие транспортных систем: взгляд в будущее».

В мероприятии приняли участие ведущие российские эксперты, представители исполнительных органов государственной власти Российской Федерации и органов местного самоуправления.

Организаторы: ОАО «НИИАТ» при поддержке Министерства транспорта Российской Федерации, ФБУ «Росавтотранс», правительства Пермского края, Министерства транспорта Пермского края, департамента транспорта администрации города Перми, Пермского национального исследовательского политехнического университета, Ассоциации транспортных инженеров, Российской академии транспорта.



8 августа в Сочи прошла **стратегическая сессия «Долгосрочное видение развития города Сочи до 2035 г.: приоритетные направления, цели и задачи социально-экономической политики»**. Сессия стала финалом более чем двухнедельного марафона по обсуждению проекта Стратегии Сочи-2035 и ее флагманских и приоритетных проектов, прошедшего с 1 по 15 августа в формате видеоконференцсвязи. По итогам обсуждения с учетом всех поступивших замечаний и предложений были уточнены цели, задачи и паспорта муниципальных флагманских и приоритетных проектов – основного механизма реализации Стратегии. В ходе стратегической сессии, собравшей более 100 человек, был представлен 31 муниципальный приоритетный проект по 5 стратегическим направлениям. Участники сессии сошлись во мнении, что Стратегия будет способствовать развитию Сочи как города, отвечающего широкому кругу запросов жителей и гостей курорта.

21-22 сентября в г. Сочи прошел **XII международный архитектурный фестиваль им. В.Н. Логвинова «ЭкоБерег»**. Совместно с ведущими архитекторами России и стран зарубежья состоялось обсуждение нового Генплана города-курорта, Стратегии социально-экономического развития Сочи до 2035 г., перспектив развития Сочинской агломерации. В работе фестиваля приняла участие команда Консорциума Леонтьевский центр – AV Group (LC-AV), который является разработчиком Стратегии «Сочи-2035». *А.Б. Крыловский*, управляющий директор LC-AV, выступил на сессии «Сочинская агломерация – градостроительные аспекты» с докладом «Ключевые принципы стратегии «Сочи-2035». *Р.М. Воронкова*, эксперт по пространственному развитию LC-AV, председатель Совета НП «Национальная гильдия градостроителей», выступила с докладом «Пространственное планирование как инструмент развития прибрежных территорий - на примере проекта «Стратегия без границ: Волжско-Камский эко-коридор развития» на сессии «Отечественный и зарубежный опыт решений по развитию прибрежных территорий».

21 сентября состоялось первое **заседание Экспертного совета по стратегическому развитию г. Сочи**, сформированного как один из элементов постоянно действующего институционального механизма сопровождения и поддержки Стратегии социально-экономического развития города-курорта до 2035 г. наряду с Агентством развития Сочи, Стратегическим советом Сочинской агломерации и Инвестиционным советом.

На заседании Совета был представлен проект Стратегии развития Сочи до 2035 г., над которым работала большая команда, состоящая из представителей администрации города-курорта, бизнеса, экспертного сообщества и активных жителей Сочи под руководством экспертов Консорциума Леонтьевский центр – AV Group. Данный проект был успешно завершён: *Алексей Крыловский*, управляющий директор LC-AV, *Наталья Иванова*, советник управляющего директора LC-AV, *Анна Ефремова*, руководитель направлений социального блока LC-AV, *Римма Воронкова*, эксперт по пространственному развитию LC-AV, представили документ, по которому предстоит жить и работать сочинцам в ближайшие 12 лет.

Первое заседание Экспертного совета по стратегическому развитию стало определенной вехой в процессе разработки и запуска реализации Стратегии «Сочи-2035». На заседании был избран руководящий состав Совета: председатель – *Алексей Крыловский*, управляющий директор LC-AV, заместитель председателя – *Владимир Шарафутдинов*, ведущий научный сотрудник научного центра стратегических исследований и разработок СГУ, секретарь – *Артем Вартаванян*, заместитель директора департамента экономики и стратегического развития администрации Сочи.

Кроме того, в ходе заседания состоялось награждение победителей конкурса «Сочи – город будущего!», который проводился в рамках разработки Стратегии. Главная цель конкурса – выявить представления и мнения населения о развитии города, сформировать «банк идей» для Стратегии «Сочи-2035». Все работы, поступившие на конкурс, получили экспертные оценки, а лучшие авторы приглашены для вручения дипломов.

## ПАРТНЕРСКИЕ СЕТИ

15 августа начальник отдела территориального стратегического планирования Леонтьевского центра, член Общественного совета при Комитете по экономической политике и стратегическому планированию *А.Р. Батчаев* принял участие в **рабочем совещании**, которое проводил председатель

Комитета А.В. Зырянов. На рабочем совещании рассматривался Прогноз социально-экономического развития Санкт-Петербурга на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов. Состоялся обмен мнениями относительно основных параметров прогноза. А.Р. Батчаев отметил высокое качество подготовки прогноза и обратил внимание разработчиков документа на необходимость уточнения ряда демографических и ценовых показателей. Экспертное мнение А.Р. Батчаева было принято к сведению.

## ПУБЛИКАЦИИ



### **Информационный бюллетень «Общая характеристика социально-экономической ситуации в Санкт-Петербурге» — № 179 (апрель-май) 2023 г.**

Информационный бюллетень «Общая характеристика социально-экономической ситуации в Санкт-Петербурге» издается Леонтьевским центром с 1992 г. Первоначально - 6 раз в год, а со второй половины 2021 года – раз в квартал.

Каждый выпуск (объемом 15 – 30 страниц, на русском и английском языках) содержит статистические и информационные материалы, характеризующие состояние промышленности и городской инфраструктуры, сведения о бюджете, рынке недвижимости, уровне жизни и занятости населения Санкт-Петербурга. При составлении обзора используются данные официальных изданий Петростата.

<http://www.obzor.leontief.ru/>



### **Бюллетень «Новости стратегического планирования», № 124 (июль), № 125 (август), № 126 (сентябрь) 2023 г.**

Бюллетень НСП — издание Ресурсного центра по стратегическому планированию при Леонтьевском центре. Бюллетень содержит подборку новостей в области стратегирования на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Все новости сгруппированы по рубрикам: рынок консалтинга, события, разработка стратегий, реализация стратегий, ФЗ-172, законодательство, за рубежом, научные публикации и обзоры, Форум стратегов. В электронном виде выпуски бюллетеня размещаются на сайте StratPlan.ru

[https://stratplan.ru/74/?publicationtree\\_id=74](https://stratplan.ru/74/?publicationtree_id=74)



### **Бюллетень «Библиотека стратега: новые поступления», № 23 (июль), № 24 (август), № 25 (сентябрь) 2023 г.**

Бюллетень является приложением к основному бюллетеню «Новости стратегического планирования» и содержит ежемесячную подборку научных публикаций по теме стратегического планирования, размещенных в научной электронной библиотеке eLIBRARY.RU. В электронном виде выпуски размещаются на сайте StratPlan.ru

[https://stratplan.ru/127/?publicationtree\\_id=127](https://stratplan.ru/127/?publicationtree_id=127)



### **Поможет ли петербургский Форум стратегов покончить с градостроительным хаосом и засильем «человейников»?**

В петербургском журнале «Город 812» опубликовано интервью с научным сотрудником Леонтьевского центра, заместителем директора Ресурсного центра по стратегическому планированию при Леонтьевском центре *Р.М. Воронковой* о наиболее острых проблемах в сфере градостроительства и развития регионов и городов в целом. Эксперт поделилась своим мнением о пространственном планировании и территориальном развитии, о необходимости создания междисциплинарного института по вопросам регионального развития и отсутствии качественной законодательной базы, касающейся развития и эффективного управления территориями. Р.М. Воронкова отметила, что на предстоящем XXI Общероссийском *форуме* «Стратегическое планирование в регионах и городах России: приземляя стратегии, укрепляя сотрудничество» (30-31 октября 2023 г.) пройдет несколько тематически связанных акций по вопросам территориального развития.

<https://gorod-812.ru/pomozhet-li-forum-strategov-pokonchit-s-gradostroitelnyim->



На сайте **Леонтьевского центра** оперативно размещаются новостные сообщения, связанные с деятельностью организации, а также новые материалы, относящиеся к разделам: Ресурсный центр по стратегическому планированию при Леонтьевском центре (РЦСП), Консорциум Леонтьевский центр — AV Group, Базовая кафедра МЦСЭИ «Леонтьевский центр» и др.

<https://leontief-centre.ru/content242>



На сайте **Форума стратегов** размещена программа Форума, в том числе информация по VIII конкурсу муниципальных стратегий «Реализованные стратегии: от идеи до воплощения» и Третьему дню Форума.

Текущая версия программы Форума: <https://forumstrategov.ru/rus/program.html>

Велась работа по оперативному размещению новостей и новых материалов, по обновлению разделов следующих сайтов:



[www.stratplan.ru](http://www.stratplan.ru)

**Портал для специалистов по территориальному стратегическому планированию**



<http://www.bc-partnerstvo.ru>

**Сайт Делового центра «Партнерство»**



[www.leontief-centre.ru](http://www.leontief-centre.ru)

ЗАО «Международный центр социально–экономических исследований «Леонтьевский центр»  
190005, Санкт-Петербург, 7-я Красноармейская ул., д. 25, лит. А, пом. 6Н, тел. (812) 314 41 19, [karelina@leontief.ru](mailto:karelina@leontief.ru)

Отказаться от дальнейшего получения бюллетеня Леонтьевского центра вы можете, сообщив об этом по адресу: [chetv@leontief.ru](mailto:chetv@leontief.ru)